«Техникум обеспечивает условия безопасного пребывания абитуриентов и их родителей (законных представителей) на территории ГАПОУ СО «Артинский агропромышленный техникум»:
- осуществлять прием абитуриентов на 1 этаже с измерением температуры тела, дезинфекцией рук, регистрацией в журнале посетителей;
· посетители обязаны находиться в помещении Техникума в средствах личной защиты (масках, перчатках);
· количество посетителей, одновременно находящихся в здании Техникума, не должно превышать более 4 человек с соблюдением дистанции 1,5 - 2 м;
· в фойе 2 этажа организовать сидячие места для ожидания с соблюдением дистанции 1,5 - 2 м, обеспечить наличие информационного стенда приемной кампании;
· для приема документов задействовать кабинет №19, обеспечить наличие в кабинете запаса средств личной защиты (масок, перчаток, антисептика), работу дезара;
· прием абитуриентов для сдачи документов в кабинете № 19 осуществляется не более 2 человек (ребенок, родитель (законный представитель) одновременно;
· секретарь приемной комиссии обязан находиться в средствах личной защиты (масках, перчатках), проводить дезинфекцию рук (антисептик кожный с хлоргексидином 0,3%), обрабатывать стол, стулья, ручки (раствор деохлора 0,015%) после каждого посетителя;
· обеспечить ежедневную работу технического работника по уборке помещений, задействованных для работы приемной комиссии. Уборку с использованием отдельного уборочного инвентаря и дезинфицирующих средств (раствор деохлора 0,015%) проводить во влагонепроницаемых (многоразовых) перчатках, халате, защитной медицинской маске.	Обрабатывать дезинфицирующими средствами поверхности мебели (столы, стулья), предметы обстановки, подоконники, дверных ручек, выключателей, вычислительной, множительной и иной техники. Проветривать помещение после уборки.»
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