Инструкция по выполнению заданий по учебной практике.                          
понедельник 23.11.2020г
15М группа «Маляр» ( 6 часов) 
 
    Вы должны изучить материал, затем переписать его в тетрадь.Фото выполненных заданий отправлять личным сообщением в whatsapp или на почту Sidko303@mail.ru

Уважаемые обучающиеся! За выполнение заданий на понедельник 23.11.2020г вы должны получить  оценку, если до конца дня не будет выполнено задание, в журнал учебной практики будут выставлены неудовлетворительные оценки.


















Виниловые обои — это декоративный отделочный материал. Виниловые обои являются одним из самым популярных отделочных материалов. Такая любовь была завоевана благодаря многим достоинствам этого покрытия.
В данной статье мы постараемся разобраться, какими свойствами обладают виниловые обои, а также как поклеить виниловые обои на бумажной основе самостоятельно
Разновидности виниловых обоев
Разновидности виниловых обоев могут разниться. Дело в том, что производители часто предлагают свою градацию.
Виды виниловых обоев в зависимости от винила:
Гладкие виниловые обои — этот вид еще называется плотным винилом. Эти обои отлично подходят для поклейки на кухню или даже ванную комнату;
Шелкография — как очевидно, в основе этого вида лежат шелковые нити. Они в свою очередь, бывают гладкие и рельефные;
Вспененный винил — этот вид имеет пористую основу. Они отличаются относительно большим весом. Но если вы решили их поклеить, то они отлично скроют небольшие шероховатости и даже неровности;
[bookmark: _GoBack]Твердый винил — этот тоже плотный винил. Разница в том, что они имеют другую текстуру. Ее сравнивают также с декоративной штукатуркой по внешнему виду;
· Виниловые обои на бумажной основе. Название такой вид получил из-за своего состава. Как правило, бумага делается из древесной массы. В последствие эта масса покрывается виниловой пленкой;
· Виниловые основы на флизелиновой основе. Данный вид создается по аналогии бумажной основы. Разница лишь в том, что за основу берется флизелин;
Особенности виниловых обоев
На данном этапе виниловые обои представлены на рынке в широком ассортименте и на разной основе. Это является особенностью такого материала. В свою очередь это объединяет все свойства имеющихся материалов.
Если вы выбрали виниловые обои, то необходимо приобретать специальный клей. Ввиду того, что виниловые обои плотные и тяжелые для лучшего приклеивания к поверхности используют клей, в основу которого входят адегезийные компоненты. Такой клей практически не содержится воду.
Это обеспечивает правильную технологию наклеивания, также это способствует виниловым обоям не растягиваться и не усаживаться после высыхания. Существуют клеи отдельно для виниловых боев, флизелиновых, виниловых на флизелиновой основе, а также клей, предназначенный для особого вида обоев: текстильных или структурных.

