Инструкция по выполнению заданий по учебной практике.                          
вторник 24.11.2020г
15М группа «Маляр» ( 6 часов) 
 
    Вы должны изучить материал, затем переписать его в тетрадь.Фото выполненных заданий отправлять личным сообщением в whatsapp или на почту Sidko303@mail.ru

Уважаемые обучающиеся! За выполнение заданий на вторник 24.11.2020г вы должны получить  оценку, если до конца дня не будет выполнено задание, в журнал учебной практики будут выставлены неудовлетворительные оценки.


















Характеристики флизелиновых обоев, особенности их состава, советы по уходу

Флизелиновые обои для многих заслуженно стали любимым видом декоративного покрытия. Те, кто попробовал этот материал в ремонте и уходе, часто рекламируют его другим.
[bookmark: chto-zhe-predstavlyaet-soboy-flizelin-?u]Что же представляет собой флизелин?
Флизелиновые – общее название для двух разных видов обоев, имеющих в своем составе материал под названием флизелин. На самом деле существуют обои, которые изготовлены полностью из флизелина, и покрытие на флизелиновой основе.

Чем отличился столь необычный материал, как флизелин? Всем, кто имеет дело с шитьем, известно, что флизелин пришивают к некоторым частям одежды, чтобы сделать эти детали более плотными и прочными.
Интересно, что на ощупь он напоминает ткань, внешне же он похож на бумагу. Так каковы же на самом деле его состав и особенности производства?
РЕКЛАМА
Включить звук
Составляющие прессуются – так получается нетканое полотно. Чем оно отличается от простой бумаги? Большей плотностью, износостойкостью и прочностью.

Следовательно, обои, имеющие в составе флизелин, отличаются от бумажных тем, что прослужат долго и не будут так легко рваться. Вместе с тем, они обладают большей огнестойкостью и не боятся воды. Сам флизелин хорошо пропускает воздух.
[bookmark: vidy-flizelinovyh-oboev-?utm_source=tabl][bookmark: _GoBack]Виды флизелиновых обоевк
1. Флизелиновые обои.
Часто звучит вопрос: флизелиновые обои – это какие? Флизелиновыми правильно называть те обои, что изготовлены полностью из этого материала. Они многослойные. Все слои, кроме верхнего, гладкие и ровные. Верхний слой обычно рельефный, имеющий своеобразный рисунок. Именно такие обои предназначены в основном для покраски. Они прочные, долго служат, а перекрашивать их можно несколько раз без вреда для внешнего вида. А это дает возможность менять интерьер по своему усмотрению.
 
2. Обои на флизелиновой основе.
Состоят они из нижнего флизелинового слоя и второго – бумажного, винилового либо текстильного. Нижний слой наклеивается на поверхность стены или потолка. Верхний же определяет, как будет выглядеть покрытие. Кстати, верхний слой также отвечает за то, какой пропускной способностью будут обладать обои, можно ли будет их красить и так далее. От состава зависит и цена.
Очень интересный вид имеют полотна, изготовленные способом горячего тиснения. Применение специальной технологии позволяет получить объемный рисунок, имитирующий набивную ткань или отделку кожей.
Похожий результат получается и с использованием трафаретного метода нанесения орнамента. Материалом для верхнего слоя при технологии изготовления флизелиновых обоев горячего тиснения служит вспененный винил.
[bookmark: tehnicheskie-harakteristiki?utm_source=t]Технические характеристики

Как уже говорилось, главным преимуществом обоев с флизелином в составе является возможность долго ими пользоваться. Дополнительные качества материалу придает верхнее покрытие.
В зависимости от особенностей верхнего слоя, такие обои, например, можно красить, мыть или чистить щеткой. Их поверхность может быть либо рельефной, либо гладкой.
Тут можно задействовать свою фантазию, чтобы выбрать то, что действительно украсит интерьер.
Для поклейки таких обоев используется специальный клей, отличающийся от того, что предназначен для бумажных обоев.
Флизелиновые обои более тяжелые, а потому и клей нужен более густой. Но наносится он непосредственно на стену, а не на полосы обоев. Это значительно упрощает процесс поклейки. Вот только поверхность стен должна быть однотонная, ведь прозрачный флизелин не скроет перепады цветов, как, например, при выборочной шпатлевке или штукатурке.

Обои, предназначенные для последующей покраски, позволяют играть с цветом. Обычно такой вид покрытия выбирают те, кто любит что-то фантазировать и изобретать, делать своими руками.

