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Процесс создания данных обоев весьма интересен. Изначально берется бумажная основа, на которую приклеивается велюровый рисунок. Для этого рулоны из бумаги укладываются в "клеть". Туда же помещают ворсинки нейлона различного размера, но длина их равна около 0,75 мм. Параллельно над бумагой начинает вращаться сетка, которая образует электромагнитное поле. Тут вспоминаем элементарные законы физики.
Нейлоновые волокна начинают падать на бумагу строго перпендикулярно, благодаря силовым линиям электромагнитного поля, которые имеют вертикальное направление. Таким образом, они приклеиваются к бумаге, словно «стоя». Далее вся эта «конструкция» попадает в специальную печь и при 140°С волокна прочно затвердевают на поверхности. На последнем этапе бумагу разрезают на рулоны и упаковывают.
В некоторых случаях, когда необходимо создать немного другую текстуру, допускается комбинация винила и велюра. Цветовая гамма и виды рисунков могут быть различны. Чаще всего они делаются с определенным рельефом. Как уже было сказано, выпускаются они в виде больших полотен, но нарезаются потом на рулоны размером 0,53 х 10 м.
Преимущества и недостатки велюровых обоев
Обои велюровые, как и любое настенное покрытие имеет свои плюсы и минусы. Важно также сказать, что подходят они далеко не для всех помещений, так как нуждаются в тщательном уходе. К примеру, их не желательно делать там, где обитают животные. Их шерсть будет постоянно прилипать к покрытию. Лучшим местом для обоев велюровых считается спальная комната, кабинет, гостиная. Там создается таинственная, и уютная обстановка. Среди основных плюсов в данном материале выделяют:
Переливаются и сияют при дневном и искусственном освещении.
· Не выгорают и не выцветают.
· Способны поглощать шум.
· Являются отличным способом  для воплощения различных дизайнерских идей.
Из недостатков выделяют: быстро загрязняются, накапливают пыль и впитывают запахи. Эти пятна практически невозможно вывести. Плюс ко всему запрещена влажная чистка. Потому велюровые обои считаются совершенно не практичным материалом.

