Задания по дистанционной форме обучения для 2 курса БЖ. (на 29.01.2021г.) для гр. «Механизация с.х»

Уважаемые студенты, вам предстоит нелегкая работа изучение тем по БЖ самостоятельно: вам надо подружиться с интернет ресурсами и ознакомиться с темами, которые выложенных ниже. Далее выполнить практическую работу. Выполнение практической работы отобразить в тетради и отправить мне на электронную почту: petrovigor435@gmail.com». Например: «Самостоятельное занятие №2 БЖ, Иванов И.Т гр. М. с.х ». Желаю успеха. 
Раздел №2 Защита населения Российской Федерации от чрезвычайных ситуаций
Вопрос1. Законы и другие нормативно-правовые акты Российской Федерации по обеспечению безопасности. 
Положения Конституции Российской Федерации, основные законы Российской Федерации, положения которых направлены на обеспечение безопасности граждан (Федеральные законы «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера», «О безопасности», «О пожарной безопасности», «О гражданской обороне», «О противодействии терроризму» и др.). Краткое содержание основных положений законов, права и обязанности граждан.
Вопрос 2. Единая государственная система предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций (РСЧС). Единая государственная система предупреждения и ликвидации
чрезвычайных ситуаций, ее предназначение, структура и основные задачи.
Вопрос 3. Правила самообороны, меры и способы защиты от криминала, в условиях быта, повседневной жизни, город, село. (меры безопасности с банковскими карточками в онлайн режиме, правила- коротко написать)
[bookmark: _GoBack]Вопрос 1 найти в интернете и прочитать, спрошу устно на уроке, вопрос 2 и 3 ответить на выделенное, написать в конспекте и выслать.


