Инструкция для выполнения заданий 
по ОП. 01 «ОСНОВЫ ИНЖЕНЕРНОЙ ГРАФИКИ» на 20.01.2021 г. 
Здравствуйте, уважаемые студенты, в среду 20 января, 6 часов учебных занятий по ОП.01 «ОСНОВЫ ИНЖЕНЕРНОЙ ГРАФИКИ» в дистанционном формате, за это время вам необходимо изучить темы раздела «Графическое оформление чертежей». 
Задания по главе: 
[bookmark: _GoBack]1. Пользуясь справочными материалами, ваша задача внимательно изучить материалы раздела «Графическое оформление чертежей». Перейдите по ссылке для изучения тем https://docs.google.com/document/d/11DLyKm_LN_rYPLrBWg5_CpyPRRGGsjHTQWwwFf--rL8/edit. 
2. Ответьте на контрольные вопросы и выполните задания, представленные в конце теоретического материала https://docs.google.com/document/d/11DLyKm_LN_rYPLrBWg5_CpyPRRGGsjHTQWwwFf--rL8/edit, ответы на контрольные вопросы и задания запишите в тетради или на листочке и ответы можно напечатать в word формате. 

Фото ответов или word файл, высылайте в WhatsApp по номеру 8-902-266-24-61 или на электронную почту nikolaipolovnikov@mail.ru Ответы на контрольные вопросы необходимо отправить 20 января. 
Уважаемые студенты! За выполнение заданий на 20 января вы должны получить три оценки. Соответствующие оценки будут выставлены в журналы. 
Желаю успехов! 
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