Инструкция для выполнения заданий 
по ОП. 01 «ОСНОВЫ ИНЖЕНЕРНОЙ ГРАФИКИ» на 14.01.2021 г. 
Здравствуйте, уважаемые студенты, в четверг 14 января, 4 часа учебных занятий по ОП.01 «ОСНОВЫ ИНЖЕНЕРНОЙ ГРАФИКИ» в дистанционном формате, за это время вам необходимо выполнить практическую работу. 
Задания: 
1. Пользуясь методическими материалами, ваша задача внимательно изучить методические материалы  к практической работе. Перейдите по ссылке для изучения методических материалов  https://docs.google.com/document/d/1ljwbbFmL34Hrsu2B-oENtZHKczwVVnM4/edit  . 
2. Выполните: 
- задание к практической работе; 
- упражнения 1 и 2; 
- напишите на чертеже свою ФИО чертёжным шрифтом (смотрите методические материалы), зарезервируйте место на чертеже за ранее! (все линии чертежа, размерные числа и чертёжный шрифт выполняются только карандашом).

[bookmark: _GoBack]Фото выполненных заданий, высылайте в WhatsApp по номеру 8-902-266-24-61 или на электронную почту nikolaipolovnikov@mail.ru  Выполненные задания необходимо отправить 14 января в фотографии и при первой возможности необходимо сдать в оригинале на проверку преподавателю (принесите выполненные задания и оставьте охраннику в техникуме и сообщите преподавателю, что оставили).
Уважаемые студенты! За выполнение заданий на 14 января вы должны получить три оценки. Соответствующие оценки будут выставлены в журналы. 
Желаю успехов! 
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