ИНСТРУКЦИЯ  ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ (34 группа)
(на  03.04.2021 г. – 6 часов)
Уважаемые студенты! Вашему вниманию предлагается теоретический материал по теме: Правомерное  и неправомерное поведение
Задание:
1.Внимательно изучить материал.
2.По желанию составить 10 тестовых заданий с выбором правильного ответа из 3 предложенных или кроссворд из 15 слов. Задания по горизонтали и вертикали к кроссворду выполнить обязательно. Работу выполнить в тетради, сдать на проверку 05.04.2021г. Все письменные задания будут оценены.


Правомерное  и неправомерное поведение
Правомерное поведение – поведение, соответствующее предписаниям правовых норм.
Признаки правомерного поведения:
- соответствие праву;
- социальная полезность;
- предсказуемость;
- массовость;
- добровольность и сознательность;
- активность.
Правонарушение – общественно опасное, противоправное, виновное деяние (действие или бездействие) деликтоспособного лица, влекущее юридическую ответственность.
Признаки правонарушения:
- виновность;
- вредность;
- деяние (действие или бездействие);
- наказуемость.
- деликтоспособность; 
Деликтоспособность - это способность отвечать за свои неправомерные действия или бездействия. Деликтоспособность связана с достижением определённого возраста. С 14 лет наступает уголовная ответственность за убийство, разбой, кражу, грабёж и ряд других преступлений. С этого же возраста возможна имущественная ответственность. В 16 лет - уголовная ответственность за все виды преступлений. С 18 лет, т.е. с момента полного гражданского совершеннолетия, ответственность наступает за все виды правонарушений и по всем законам. Деликтоспособность организаций возникает с момента их создания.


[bookmark: _GoBack]Виды правонарушений – по степени общественной опасности:
- преступления (предусмотрены только уголовным законодательством);
- проступки (административные, дисциплинарные, гражданско-правовые).
Состав правонарушения – это система элементов правонарушения, полнота и целостность которой является необходимым условием для привлечения лица к юридической ответственности. Юридическая ответственность – возникшее в результате лично совершенного правонарушения и предусмотренное юридической нормой политико-правовое состояние, когда компетентный орган, должностное лицо или гражданин на основе закона или в специальной форме требует от правонарушителя отчет в совершенном деянии, возлагает на него определенную меру лишений, а правонарушитель претерпевает неблагоприятные последствия нарушения юридической нормы. [1].
Юридическая ответственность неразрывно связанна с государством, нормами права, обязанностями и противоправными поведением граждан и их объединений. Государство, издавая нормы права, определяет юридическую ответственность независимо от их воли и желания, она носит государственно-принудительный характер.
Государственное принуждение – специфическое воздействие на поведение людей, основанной на его организованной силе. Но это не просто государственное принуждение, а принуждение и исполненение норм права. Характерная особенность такого принуждения заключается в том, что сама эта деятельность, строго регламентирована законом, имеет свои правовые рамки.

Элементы юридического состава правонарушения:
- объект (всё то, на что посягает правонарушитель) – не путать с предметом правонарушения!
- объективная сторона (внешняя характеристика правонарушения)

- субъект (деликтоспособное лицо)
- субъективная сторона (психическое отношение лица к правонарушению и его последствиям)
Деяние может быть квалифицировано в качестве правонарушения только в том случае, если имеются все элементы его состава!
Юридическая ответственность – обязанность лица претерпеть неблагоприятные последствия со стороны государства (лишения личного, имущественного, специального характера) за совершенное правонарушение в установленной законом процессуальной форме.
Признаки юридической ответственности:
- опирается на государственное принуждение;
- влечет определенные отрицательные последствия;
- представляет реакцию на виновное антиобщественное деяние;
- имеет процессуальную форму воплощения;
- требует фактического основания (состава правонарушения) и юридического основания (наличия нормы права).
Функции юридической ответственности: Функции юридической ответственности:
а) Функция возмездия за совершенное правонарушение (карательная функция), которая имеет своей целью наказание виновного в совершении правонарушения, воздаяние ему за содеянное;
б) Правовосстановительная функция, имеющая своей целью компенсацию причиненного правонарушителем морального или материального вреда, восстановление нарушенного права субъекта права;
в) Предупредительная (превентивная) функция, заключающаяся в предупреждении совершения новых правонарушений конкретным правонарушителем (частная превенция), а также - в предупреждении всего общества о невыгодности и наказуемости противоправных деяний (общая превенция);
г) Воспитательная функция, целью которой является воспитание всего общества в духе уважения к праву и перевоспитание правонарушителей.

- охранительная (карательная);
- правовосстановительная (компенсационная);
- профилактическая (превентивная);
- воспитательная.
Принципы юридической ответственности: Принципы юридической ответственности:
1) юридическая ответственность налагается на правонарушителя только за поступки; за мысли, если они не высказаны, человек не может быть привлечен к юридической ответственности (принцип ответственности за поступки);
2) юридическая ответственность неотвратима: любое правонарушение влечет за собой юридическую ответственность (наказание) (принцип неотвратимости);
3) юридическая законность налагается только компетентным органом на основе закона и в соответствии с установленной им процедурой (принцип законности);
4) за противоправный поступок несет ответственность только тот, кто его совершил. За одно и то же правонарушение юридическая ответственность наступает только один раз (принцип справедливости);
5) наказание за совершенное правонарушение должно соответствовать содеянному (принцип целесообразности);
6) привлечение к юридической ответственности возможно только при условии вины правонарушителя. Безвиновное привлечение к ответственности, называемое объективным вменением, законом запрещается (принцип виновности).
В зависимости от характера совершенного правонарушения выделяют следующие виды юридической ответственности: гражданско-правовую, материальную, дисциплинарную, административную и уголовную

- законность;
- обоснованность;
- справедливость;
- целесообразность;
- неотвратимость;
- своевременность;
- виновность.

Виды юридической ответственности: 
Гражданско-правовая ответственность - это вид юридической ответственности, представляющий собой способ принудительного воздействия на нарушителя гражданских прав, который выражается в несении им обременительных обязанностей имущественного характера с целью восстановить имущественное положение потерпевшего.
Различают два вида гражданско-правовой ответственности - договорную и внедоговорную.
Договорнаягражданско-правовая ответственность наступает для участников какого-либо гражданского договора в случае его неисполнения или несоблюдения (например, неоплата поставленных товаров).
Внедоговорнаягражданско-правовая ответственность наступает при причинении вреда жизни, здоровью или имуществу гражданина или имуществу организации (например, причинение вреда в результате ДТП, несчастного случая на производстве и др
Материальнаяответственность - это вид юридической ответственности, состоящий в обязанности одной из сторон трудового договора возместить в соответствии с законодательством материальный ущерб, причиненный другой стороне этого договора.
Законодательством предусмотрены два вида материальной ответственности:
а) материальная ответственность работника перед работодателем;
б) материальная ответственность работодателя перед работником.
Дисциплинарнаяответственность - вид юридической ответственности, наступающей за совершение дисциплинарных проступков. Дисциплинарный проступок как вид правонарушения выражается в том, что работник по своей воле не исполняет свои трудовые обязанности, нарушая тем самым правовые нормы.
Административная ответственность представляет собой вид юридической ответственности, наступающий за совершение административного правонарушения (проступка).
Уголовнаяответственность - это вид юридической ответственности, налагаемой судом на лицо, совершившее преступление. Иначе говоря, сущность уголовной ответственности заключается в том, что государство в лице своих судебных органов дает совершенному преступником деянию негативную оценку и применяет к нему меры государственного принуждения.

- уголовная (налагается только судом);
- административная (за административные проступки);
- дисциплинарная (в трудовых, образовательных, служебных отношениях);
- гражданско-правовая (договорная и внедоговорная);
- материальная (в основном только в трудовом праве).

