Инструкция для выполнения заданий 
по МДК 01.02. «Технология производства сварных конструкций» на 17.09.2021 г. 
Здравствуйте, уважаемые студенты, в пятницу 17 сентября, 6 часов учебных занятий по МДК 01.02. «Технология производства сварных конструкций» в дистанционном формате, за это время вам необходимо изучить темы главы «Сварка металлических конструкций». 
Задания по главе: 
1. Пользуясь справочными материалами, ваша задача внимательно изучить материалы главы «Сварка металлических конструкций». Перейдите по ссылке для изучения теоретических материалов https://docs.google.com/document/d/1NLpp4dIpdcWjwWBa_rf-O_vuXHTG2f1UAzkET3yIqj0/edit  . 
[bookmark: _GoBack]2. В конце главы прочитайте вопросы для самопроверки и письменных ответов.  Ответы на вопросы запишите в тетради или на листочке и ответы можно напечатать в word формате. В конце ответов напишите свою фамилию имя отчество. 

Фото ответов, высылайте в WhatsApp по номеру 8-902-266-24-61 или на электронную почту nikolaipolovnikov@mail.ru  Ответы на вопросы необходимо отправить 17 сентября.
Уважаемые студенты! За выполнение заданий вы должны получить две оценки. Соответствующие оценки будут выставлены в журналы. 
Желаю успехов! 
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