Инструкция для выполнения заданий дифференцированного зачёта 
по ОП. «Основы инженерной графики» на 11.10.2021 г. 
Здравствуйте, уважаемые студенты, в понедельник 11 октября, первой парой, последние 2 часа учебных занятий по ОП. «Основы инженерной графики», за это время вам необходимо выполнить задания дифференцированного зачёта. Оценка за дифференцированный зачёт выставляется в ведомость промежуточной аттестации и влияет на выплату стипендии, поэтому вам необходимо выполнить задания дифференцированного зачёта на положительную оценку.
Задания дифференцированного зачёта будут доступны с 8-30 до 10-00,
переходите за это время по интерактивной ссылке, прочитайте внимательно инструкцию и выполняйте тестовые задания. Тестовое задание создано в формате гугл-теста, его необходимо выполнить и отправить до 10-00, за это время вам необходимо ответить на все вопросы тестового задания и нажать в конце на слово "Отправить". Все вопросы тестового задания обязательны для ответа, необходимо отметить вариант ответа даже если он будет не точный по вашему мнению, в случае если ответ не будет отмечен, тестовое задание не отправится, вам необходимо будет вернуться к не отмеченному заданию, отметить поле для ответа и повторить отправку. 
https://docs.google.com/forms/d/14vhmNQnJ9aqaR5-cAq4xWKhyIf0PJKwRioexvwZyTCU/edit 
[bookmark: _GoBack]Возникающие вопросы задавайте в WhatsApp по номеру 8-902-266-24-61 или звоните, Половников Николай Павлович. 
Желаю успехов! 
