Инструкция для выполнения заданий по ОП.02 «ОСНОВЫ МАТЕРИАЛОВЕДЕНИЯ 
И ТЕХНОЛОГИИ ОБЩЕСЛЕСАРНЫХ РАБОТ» на 14.10.2021 г. 
Здравствуйте, уважаемые студенты, в четверг 14 октября, 3 часа учебных занятий в дистанционном формате, за это время вам необходимо изучить тему: «Свойства металлов и сплавов» и решить тестовое задание. 
Задания по темам: 
1. Пользуясь справочными материалами, ваша задача внимательно изучить материалы темы: «Свойства металлов и сплавов». Перейдите по ссылке: 
- https://docs.google.com/document/d/1ArmfWLn211cA2V-3ANoUU8NjdeF-ecQigdY4hP5sJC0/edit , 
[bookmark: _GoBack]2. Решите тестовое задание, пройдите по ссылке https://docs.google.com/forms/d/1PW1msxjdqwPS-pWsz8CxSg369S1taebHXUpRlIpAyN8/edit . Тестовое задание создано в формате гугл-теста, его необходимо выполнить и отправить 14 октября, за это время вам необходимо ответить на все вопросы тестового задания и нажать в конце на слово "Отправить". Все вопросы тестового задания обязательны для ответа, необходимо отметить вариант ответа, даже если он будет не точный, по вашему мнению, в случае если ответ не будет отмечен, тестовое задание не отправится, вам необходимо будет вернуться к не отмеченному заданию, отметить поле для ответа и повторить отправку. 
Возникающие вопросы можно задавать в WhatsApp по номеру 8-902-266-24-61 или на электронную почту nikolaipolovnikov@mail.ru  
Ответы на тестовые задания необходимо отправить 14 октября.
Уважаемые студенты! За выполнение заданий на 14 октября вы должны получить две оценки. Соответствующие оценки будут выставлены в журналы. 
Желаю успехов!  
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