Задания по дистанционной форме обучения для 1 курса ОБЖ. (на 14.10.2021г.) для гр.14

Уважаемые студенты гр.14, вам предстоит нелегкая работа изучение тем по ОБЖ самостоятельно: вам надо подружиться с интернет ресурсами и ознакомиться с темами, которые выложенных ниже. Далее выполнить практическую работу. Выполнение практической работы отобразить в тетради и отправить мне на электронную почту: petrovigor435@gmail.com Например: «Самостоятельное занятие №2 ОБЖ, Иванов И.Т гр.14». Желаю успеха. 
НЕ забываем мужчины: отжаться в день не менее 60 раз, девушки присесть 60 раз, для тренировки вашего тела. У меня двери узкие - выйдете на занятия не пролезете. А так же не забываем что сидим на дистанте т.е сидим дома, не выходим, при первых симптомах болезни обращаемся в «скорую помощь»
Ваше задания:
Найти в интернете и прочитать!! 

Вопрос 1.Альтернативная гражданская служба. Основные условия прохождения альтернативной гражданской службы. Требования, предъявляемые к 
гражданам, для прохождения альтернативной гражданской службы.
Найти в интернете прочитать и ответить на вопрос:
1.По первому вопросу коротко, самое основное.?    

Вопрос 2. Ответить: Статьи в уголовном кодексе РФ регулирующее неуставные взаимоотношения между военнослужащими , наказание за совершённые воинские преступления?

[bookmark: _GoBack]Вопрос 3. Найти материал в интернете о короновирусу, прочитать и написать в тетради по подробней и выслать мне на электронный адрес.

