Инструкция для выполнения заданий по МДК.05.01. «ТЕХНОЛОГИЯ РУЧНОЙ И ЭЛЕКТРОДУГОВОЙ 
СВАРКИ И РЕЗКИ МЕТАЛЛА» на 3.11.2021 г.
Здравствуйте уважаемые студенты, в среду 3 ноября, по расписанию 6 часов учебных занятий  в дистанционном формате, за это время вам необходимо: 
1. Выполнить практическую работу на тему «Изучение требований к источникам питания для ручной дуговой сварки», перейдите по ссылкам, для изучения методических материалов и оформления практической работы: https://docs.google.com/document/d/1ZEw71w2otacL7muzinVmmxKPam3I7yVt/edit?usp=sharing&ouid=102089016198060379263&rtpof=true&sd=true 
[bookmark: _GoBack]2. Практическую работу необходимо оформить: запишите тему, цель, ответы на контрольные задания, страницы пронумеруйте. Ниже ответов необходимо написать ваши ФИ, номер группы.

Фото страниц практической работы, высылайте в WhatsApp по номеру 8-902-266-24-61 или на электронную почту nikolaipolovnikov@mail.ru Фото страниц практической работы необходимо отправить 3 ноября. 
Уважаемые студенты! За выполнение заданий по практической работе вы должны получить три оценки. Соответствующие оценки будут выставлены в журналы. 
Желаю успехов! 

