Задания по дистанционной форме обучения для 1 курса ОБЖ. (гр.18 П на 23 и 25.11.2021г)
Уважаемые студенты гр.18п, вам предстоит нелегкая работа изучение тем по ОБЖ самостоятельно: вам надо подружиться с интернет ресурсами и ознакомиться с темами, которые выложенных ниже. Далее выполнить практическую работу. Выполнение практической работы отобразить в тетради и если у кого получится отправить мне на электронную почту: petrovigor435@gmail.com

Группа 18п вы молодцы, почти все работают и высылают мне работы. Очень активная группа, но к сожалению работают не все.
Задание на 23.01.21:  Просмотр фильма: Ребятам «Они сражались за Родину», девчатам «А зори здесь тихие». По фильму небольшое комментарии « что в фильме понравилось, о чем фильм и т.д, в произвольной форме, содержание писать не надо.»
Задание на 25.11.21: самое простое задание, но выполнение задания на 100%.  Далее оформить следующим образом. Например: «Практическая работа ОБЖ, Иванова И.Т гр.18п». Желаю успеха.

[bookmark: _GoBack]Ребята надо найти ролики по соблюдению правил дорожного движения в зимний период и просмотреть, далее на листке А 4 нарисовать «Листок безопасности для детей в зимний период», лучше выдумать сюжет самим т.е после просмотра интернета. Рисунок должен быть четким, фото выслать мне.






