Инструкция по выполнению заданий по учебной практике.                          
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    Вы должны изучить материал, затем переписать его в тетрадь. Фото выполненных заданий отправлять личным сообщением в whatsapp или на почту Sidko303@mail.ru

Уважаемые обучающиеся! За выполнение заданий на вторник 09.11.2021г вы должны получить  оценку, если до конца дня не будет выполнено задание, в журнал учебной практики будут выставлены неудовлетворительные оценки.


















Подготовка стен
Когда все материалы и приспособления готовы к работе, стоит приступить к подготовке стен.
Новые и пористые стены (гипс)
Нанесите грунтовку для гипса или грунтовку под клей за 24 часа до наклеивания обоев (это позволит вам защитить стену и впоследствии снять обои, не повредив поверхности стены) Грунтовка обязательна!
Крашеные стены
Краску нужно удалить. Если есть трещины, их надо зашпатлевать. Для выравнивания поверхности применяют штукатурку.
Стены, уже оклеенные обоями
Удалите старые обои. Для этого можно нанести на обои специальные состав для снятия обоев, который разводится в теплой воде. Нанесите раствор на обои и оставьте на 10 минут для того, чтобы он подействовал, а затем с помощью шпателя снимите обои, начиная сверху.
Для удаления старых обоев можно также использовать специальный пароочиститель за исключением тех случаев, когда обои могут быть сняты со стены в сухом виде.
Или же просто увлажнив старые обои теплой водой.
Обработайте стены специальной грунтовкой для влажных стен. Необходимо соблюдать указанный на упаковке срок высыхания грунтовки.
Возможные неровности или трещинки необходимо зашпаклевать. Если нужно, воспользуйтесь наждачной бумагой для придания гладкости стене. Если стены штукатурились, то необходимо дать поверхности высохнуть.
После приготовлений надо загрунтовать поверхность. Очень часто, этим процессом пренебрегают, но этого делать не стоит. Грунтовка, прежде всего, делается для меньшего впитывания стенами клея. Это дает возможность регулировать полосы обоев. То есть, подгонять рисунок или места стыков. В качестве грунтовки можно использовать и обойный клей. Но, в этом случае, он должен быть разведен до более жидкого состояния. Кстати, грунтовка защищает ваши стены от возможного распространения различных грибков или бактерий.
Подготовка помещения
В помещении, где будут производиться работы, должен быть обеспечен доступ к рабочим поверхностям (стенам).
Следует убрать ,перенести в другое помещение крупную мебель, диван, картины со стен, полки, шторы - то есть те вещи, которые будут мешать проведению работ.
В целях безопасности отключить электроэнергию, по возможности снять рамки розеток и выключателей, открутить пластиковые плинтуса, дверные наличники. По окончанию работ это можно поставить обратно на место.
Обои следует клеить в чистом помещении без пыли и грязи. До начала работы следует провести полную уборку. Для защиты пола от клея постелить полиэтиленовую пленку или картон.
Двери и окна в должны быть плотно закрыты - не проветривайте как минимум сутки помещение, только что оклеенное обоями. Обои не переносят сквозняк и колебания температурного режима. Полотна могут банально «отвалиться» от стен, не успев высохнуть. И работу придется проделывать заново

