Подробнее о библиотеке ГАПОУ СО «Артинский агропромышленный техникум»

Сведения о наличии библиотеки, в том числе инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья
В организации имеется библиотека с читальным залом. В библиотеке имеются компьютеры с выходом в интернет.

Качество библиотечно-информационного  обеспечения ОПОП
              Единый  библиотечно-информационный  фонд  техникума  формируется в соответствии с требованиями   ФЗ № 273 «Об образовании в Российской Федерации», ст. 18., п. 9   «При реализации профессиональных образовательных программ используются учебные издания, в том числе электронные, определенные организацией, осуществляющей образовательную деятельность»,  ФГОС  СПО   по каждой реализуемой профессиональной образовательной программе, картотекой книгообеспеченности образовательного процесса и информационными запросами читателей. 
           Библиотечно-информационный фонд комплектуется печатными и/или электронными учебными изданиями (включая учебники и учебные пособия), методические и периодические издания по всем входящим в реализуемые основные образовательные программы учебным предметам, курсам, дисциплинам (модулям), изданными  за последние 5 лет.  
Количество экземпляров  фонда учебной литературы – 6 715 экз.
В том числе обязательной учебной литературы -  3 865 экз.
Электронные  издания по дисциплинам  общепрофессионального цикла и междисциплинарным  курсам – 157 экз
Нормы обеспеченности образовательной деятельности учебными печатными и/или электронными изданиями в расчёте на одного обучающегося по основной образовательной программе устанавливаются соответствующими ФГОС  СПО:
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        Единый фонд библиотеки  помимо учебной  литературы  включает в себя  официальные, справочно-библиографические и периодические  издания в расчете 1-2 экземпляра на каждые 100  обучающихся и состоит из различных видов отечественных и зарубежных изданий (методической, справочной, научной, художественной литературы и др.), неопубликованных, аудиовизуальных и электронных документов, микроформ.  
      Количество официальных, справочно-библиографических и периодических   изданий – 213 экз (из них - 9 периодические).
Образовательное учреждение предоставляет обучающимся возможность оперативного обмена информацией с отечественными образовательными учреждениями, организациями и доступ к современным профессиональным базам данных и информационным ресурсам сети Интернет.
[bookmark: _GoBack]Образовательное учреждение предоставляет обучающимся возможность оперативного обмена информацией с отечественными образовательными учреждениями, организациями и доступ к современным профессиональным базам данных и информационным ресурсам сети Интернет. В техникуме каждый обучающийся имеет доступ к электронно-библиотечной системе, посредством  заключения договора о предоставлении услуг  Национальной электронной  библиотекой (НЭБ) — федеральная государственная информационная система (https://rusneb.ru/). Оператором НЭБ является Российская государственная библиотека.

В НЭБ представлены переведенные в электронную форму книги, включая редкие и ценные издания, рукописи, диссертации, авторефераты, монографии, изоиздания, ноты, картографические издания, патенты и периодическая литература.  В НЭБ содержатся актуальные издания, отобранные экспертами и востребованные школьниками, студентами, учеными и исследователями, а также широкими слоями пользователей, которым необходим доступ к систематизированному, доверенному и современному знанию.

Участниками НЭБ являются государственные и муниципальные библиотеки, библиотеки образовательных, научных и иных государственных и муниципальных организаций, а также учреждения, обеспечивающие хранение обязательного экземпляра документов в электронной форме и (или) книжных памятников. 

Пользователи библиотек могут получить свободный доступ ко всей совокупности объектов НЭБ, включая охраняемые авторским правом. При этом более двух третей фонда НЭБ можно свободно читать на портале НЭБ или с помощью мобильных приложений.  

Как работать с НЭБ
Национальная электронная библиотека (НЭБ) объединяет фонды публичных библиотек России федерального, регионального и муниципального уровней, библиотек научных и образовательных учреждений, музеев, архивов.
На портал НЭБ заходите по ссылке сайта: https://rusneb.ru/.
С главной страницы портала НЭБ доступны следующие режимы поиска изданий:
Как искать
· простой поиск;
· поиск по автору и/или названию;
· поиск по коллекциям;
· поиск по подборкам;
· поиск изданий определенной тематики (поиск по классификатору);
· расширенный поиск.

Для чтения изданий открывается специальная форма просмотра электронных копий. Здесь доступно постраничное чтение произведений в полноэкранном режиме, просмотр описания книги, поиск по тексту и содержанию. Издания, не ограниченные авторским правом, можно скачивать целиком или постранично. Зарегистрированные пользователи получают дополнительные возможности для работы с текстами: выделение цитат, добавление заметок и закладок, добавление произведений в избранный список.

Аналогичные функции работы с изданиями, охраняемыми авторским правом, доступны через специальное приложение для стационарных компьютеров. 
Приложение установлено на компьютерах в читальном зале библиотеки ААТ. 

Добро пожаловать!
